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Kommunale kommandocentraler (KC)  i Region II  

Tilbage til forsiden .  

 

Region II: Viborg, Ringkøbing og Århus Amter . Læs om de regionale  kommandocentraler i Region II her . 

 

 

Kortlægningen af kommunale kommandocentraler i Region VI er ikke fuldstændig færdig -kortlagt -  dette dokument indeholder 

derfor endnu ikke samtlige bunkere i regionen.  

Har du lyst til at hjælpe os med at tage nogle foto af de resterende kommandocentraler er du meget velkommen til at sende os 

en mail . Vi angiver dig som reference til billederne, hvis vi bringer dem.  

 

 Læs om det civile beredskab på kommuna lt niveau her .  

 Læs om kommandocentralerne generelt her .  

 

Kortlægningen er et supplemen t til bogen òDanmarks dybeste hemmelighed. REGAN VEST ï regeringens og kongehusets 

atombunker ò. 
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Brande KC  

 

Kommandocentralen i Brande blev opført under Præstelundskolen  i 1965 .  

Bunkeren er på ca. 50 m2.  

 

I årene 1965 til 1989 blev kommandocentralen brugt til øvelsesvirksomhed for det daværende Brande Civilforsvar. Herefter blev  

øvelsesvirksomheden delvist afviklet.   

 

http://reganvest.dk/Andre_bunkere.html
http://reganvest.dk/Regionskommandocentral_II.pdf
mailto:forfatterne@reganvest.dk
http://www.reganvest.dk/Det_civile_beredskab_paa_kommunalt_niveauC.pdf
http://www.reganvest.dk/Generelt_om_de_kommunale_kommandocentraler.pdf
http://reganvest.dk/index.html
http://reganvest.dk/index.html
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Indgangen under skolen. Panserdßren er af typen 434P01og er ribbet fra en tysk òVesterhavs -bunkerò. Med ramme og det hele 

vejer den  640 kg og er 30 mm tyk. Foto: Fodslaw Brande  

 

 

Kontor. Foto: Fodslaw Brande  
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Luftfiltreringen. Foto: Fodslaw Brande  

 

  

Situationsrummet. Foto: Fodslaw Brande  
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Signalrum. Foto: Fodslaw Brande  

 

I 20 07 blev de tekniske installationer afmonteret  og bunkeren lånt ud til foreningen Brande Fodslaw.   

 

Foreningen beklædt de indvendige vægge med gipsplader, satte reoler op og monterede automatiske fugtudsugninger. Der blev 

også renoveret i belysningen.  

 

Bran de kommune er efter kommunalreformen i 2007 blevet en del af Ikast -Brande kommune. Den nye kommunes krisestyring 

skal som udgangspunkt foretages fra Ikast -Brande kommunes rådhus i Ikast, men kommandocentralen i Ikast kan klargøres. 

Den største udfordring h erfor er, at der ikke findes tidsvarende tilslutninger til kommunens EDB -netværk.   

 

 

Har du flere oplysninger/billeder hører vi gerne fra dig.  

 

 

 

Holstebro KC  

 

Holstebro KC var beliggende på Døesvej  ved gymnasiets sydvestlige hjørne.  

Bunkeren blev bygget i 1968 og er på c a. 200 m2 . Den har egen vandboring,  køkken og tre toiletter, og kan rumme omkring 30 

mand.  

På grund af k ommunens mellemstore stßrrelse var den lokale Politimester ligeledes reprÞsenteret i KCôen (eventuelt via 

Politimesterrepræsentant).  

 

Efter Den kolde krigs afslutning overtog Politiets Efterretningstjeneste  angiveligt  lokalerne. Men nu er de overdraget til  Holstebro 

Museum, der fra tid til anden viser bunkeren frem.  
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Står man på gymnasiets parkeringsplads og kigger på skolens facade, vil man ved det venstre hjørne kunne se en mindre sten -

silo. Dette er nødudgangen. Går man rundt om hjørnet, møder man en st ejl trappe, og for enden af den ligger 

kommandocentralen med sin orange dør. Foto: Tommy Kofoed Dagbladet Holstebro Struer  2011.  

 

 

Bænken i gangen bruges også som opbevaringsrum til måleudstyr, kikkerter mv. Foto: Tommy Kofoed Dagbladet Holstebro 

Struer  2011.  
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Situations rummet . Foto: Tommy Kofoed Dagbladet Holstebro Struer  2011.  

 

 

Et af flere kommunikationsrum. Foto: Tommy Kofoed Dagbladet Holstebro Struer  2011.  
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Grundplan.  

 

Har du flere oplysninger/billeder hører vi gerne fra dig.  

 

Ikast KC  

 

I Ikast var kommandocentralen placeret på forskellige adresser.  

 

I en årrække var den under Østre skole, men denne kommandocentral var af midlertidig karakter.  

 

I  1982 blev kommandocentralen flyttet til en ny adresse på Torvet i Ikast. Her blev kommandocentralen  indrettet under 

Tinghuset, som Ikast kommune havde overtaget fra Staten. Også denne kommandocentral var af midlertidig karakter og med 

me get sparsomme installationer.   

 

I 1987 blev der opført en ny kommandocentral på adressen Ellehammervej 4. Byggeriet bl ev betalt af staten som et led i et 

politisk forlig hvor en lang række af de daværende civilforsvarsfaciliteter blev styrket.  

Det var på daværende tidspunkt en betydelig styrkelse af området, idet centralen blev udstyret med vandboring, 

nødstrømsforsyning , gassluse, overtryksventilering, EMP sikring og et helt moderne telefonanlæg.  

Byggeriet er på ca. 200 m2. Opførelsesprisen var  3,2 millioner kr. i datidens mønt (kan ikke verificeres endeligt). Dertil kom en 

kommunal bevilling på ca. 300.000 kr. til inve ntar.   

 



8 

 

 

 

KCôen under opfßrelse ï i t o stadier. Ukendt fotograf, 1987.  

 

 

Stabsrum Ukendt fotograf, 1987.  
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Signalrum. Ukendt fotograf, 1987.  

 

 

Vent ilat ionsanlæg. Ukendt fotograf, 1987.  
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Grundtegning.  

 

KCôen var i brug frem til 1998 hvor det kommunale civilforsvar i Ikast blev afviklet.  

Centralen henligger i dag ubenyttet, men stort set uændret siden opførelsen. I alt væsentligt med alt teknisk  udstyr og inventar 

på plads.   

 

Ikast kommune er efter kommunalreformen i 2007 blevet en del af Ikast -Brande kommune. Den nye kommunes krisestyring 

skal som udgangspunkt foretages fra Ikast -Brande kommunes rådhus i Ikast, men kommandocentralen i Ikast kan klargøres. 

Den største udfordring herfor er, at der ikke findes tids svarende tilslutninger til kommunens IT -netværk.   
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Randers KC  

 

Randers KC ligger på Vestre Bakkevej.  

 

 

Bunkeren under konstruktion. Ukendt fotograf.  

 

 

Nedgangen: Foto: Dan Christian Jensen  2011.  
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Indgangen. Foto: Dan Christian Jensen  2011.  

 

 

Master. Foto: Dan Christian Jensen  2011.  
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Signalpladser i signalrummet. Foto: Frederik Storgård Simonsen 2012.  

 

 

Kort over Randers i situationsrummet. Foto: Frederik Storgård Simonsen 2012.  

 

Kommunen var en af de 20 kommuner uden for det storkøbenhavnske område, der efter beredskabslov af  1992 skulle etablere 

et udvidet redningsberedskab, der skulle kunne yde en øjeblikkelig og mere omfattende indsats mod følgerne af krigshandlinger . 

Loven blev annulleret i 2002 og siden da har bunkeren ligget ubrugt hen.  

 

Ringkøbing KC  

 

I krigens første å r havde kommandocentralen lokaler i kælderen under politistationen. Dette var hensigtsmæssigt fordi 

politimesteren samtidig var luftværnschef og fordi luftværnskontoret ligeledes havde lokaler på politistationen.  

Gasbeskyttelsestjenesten havde udrykningsst ation i kælderen i kreditforeningsbygningen, men i 1942 måtte gastjenesten forlade 

kælderen på grund af uoverensstemmelser mellem Statens civile luftværn og kreditforeningen.  
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Kommandocentralen overtog derefter kælderen i kreditforeningsbygningen.  

 

I 1951 s ender chefen for Ringkøbing civilforsvarsområde et brev til hærens bygningstjeneste og civilforsvarsstyrelsen, hvori han 

anbefaler, at  de 5 bunkere  som tyskerne lod opføre til beskyttelse af banegården under besættelsen blev brugt af det civile 

beredskab  som beskyttelsesrum, vandreserve, civilforsvarsgård (senere beredskabsgård) ï og som kommandocentral.  

Civilforsvarsstyrelsen (den senere Beredskabsstyrelse) godkendte planerne og  Hærens  bygningstjeneste overdrog bunkerne t il 

civilforsvaret i Ringkøbing .  

 

I august m¬ned 1955 var òbunker IIIò ï en model L410A operativ som kommandocentral.  

Bunkeren ligger  ved Vester  Kær.  

 

I KCôen var der hvilerum med køjer til 2 ordonnanser, maskinrum til varme og ventilationsanlæg, rum til telefonomstillingsbord 

og radioanlæ g, melderum med 6 meldepladser et bord til meldelederen og journalføreren og kommandorum til civilforsvaret og 

til politiet. P¬ grund af kommunens mellemstore stßrrelse var den lokale Politimester nemlig reprÞsenteret i KCôen (eventuelt via 

Politimesterrep ræsentant).  

 

Bunkeren havde ingen nødstrømsaggregat men et strømkabel leverede strøm til bunkeren direkte fra elværket som kun lå 200 -

300  meter v æk.  

 
 

Grundtegning fra 1955 ï dvs. fra før bunkeren blev udvidet. Det kan være svart at læse, men I øverste h øjre hjørne er der 

indtegnet telefon -ordonanser til KCôerne i Tarm (Egvad kommune) og Skjern. Udlånt af Tommy Cassøe .  
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Efterhånden som byen ï og kravene til civilforsvaret ï voksede, blev KCôen for lille. S¬ i 1971 begyndte planlægningen til en 

udvidelse af kommandocentralen og d. 26. marts 1973 blev den nye og moderne kommandocentral indviet.  

 

Den n ye tilbygning bestod af 7 rum: e n forgang og et lille depotrum, gassluse med bruser, et nyt ventilationsrum, et nyt 

maskinrum med nødstrømsaggregat, et opholds rum med et lille tekøkken , flere telefonstik  samt  to nye toiletter .  

 

 

Grundtegning. Den højre halvdel er den oprindelige tyske bunker fra før den blev KC og den venstre er tilbygningen.  

I forhold til grundtegningen fra 1955 ses det også at flere vægge på  helt op til 1 meter tykkelse er fjernet i den oprindelige 

bunker, hvilket har gjort kommandorummet og signalrummet meget støre. Politiet har fået kommandorum i det gamle 

maskinrum og den ene indgang er lavet om til en nødudgang.  Udlånt af Tønnes Schrøder.  
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Grundtegning, der også viser bunkerens vertikale tværsnit.  

Af ydervæggenes tykkelse ses det også tydeligt, at  kravspecifikationerne til holdbarhed af en KC langt fra var lige så skrappe 

som de krav tyskerne anvendte til deres bunkere. Forskellen skyl des, at det ikke var ventet, at en fjende ville bombe en civil 

kommandocentral hvorimod tyskernes bunkere var militære og derfor et legitimt mål.  Udlånt af Tønnes Schrøder.  

 

Omkring 1993 -94 blev bunkeren nedlagt som kommandocentral, o g det meste af inventa ret blev  fjernet.  

 

For at bruge bunkeren til noget fornuftigt brugte C ivilforsvaret  den til at træne røgdykkere i. Det foregik sådan at man satte ild 

til store tønder med benzin rundt om i bunkeren og så sendte man røgdykker ind for at slukke ilden og fin de personer (dukker) i 

rummene.  

 

I 1999 indhentede kommunen tilbud på nedbrydning af bunkeren ved bortsprængning -  men det frarådede nedbrydningsfirmaet, 

da der ville ske alt fore skader på nabo -bygningerne.  

 

Bunkeren er stadigvæk intakt bygningsmæssig, m en den er overgået til privat eje, da vinduesfabrikken Velfac købte jord til en 

tilbygning og fik bunkeren med i handlen. Grunden er hegnet ind og aflåst , da Velfac har en afprøvnings og forsøgsstation oven 

på bunkeren.  
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Indgangen til bunke ren, som den s er ud i dag. Foto: Tommy Cassøe 2010.  

 

  

Til venstre: Et kik gennem den store jerndør fra gasslusen og ind i den lille fordelingsgang. Længst væk i baggrunden ses 

trappenedgangen til den gamle del. Til højre: Trappenedgangen til den gamle del af bunkeren . Foto : Tommy Cassøe 2010.  
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Kommandorummet. I baggrunden ses nødudgangen (en lille jerndør). Til højre i det lille indhak var garderobe for a lle 

tjenestegrenscheferne. Foto: Tommy Cassøe 2010.  
 

 

Ringkøbing kommune er efter kommunalreformen i 2007 blevet  en del af Ringkøbing -Skjern kommune.  

Ringkøbing -Skjern kommune  har ikke op ført nye faciliteter, men har udpeget et lokale på rådhuset, der kan benyttes. Dette 

lokale er ikke sikret ud over kommunikationsmidlerne.   

 

Bevaringsforeningen har i 2009 som led i  kulturfestivalen Mørke inviteret publikum ned  i den gamle KC .  

 

Kilder : Privatarkiv Tommy Cassøe , Tønnes Schrøder og Poul Holt Pedersen  

 

 

Har du flere oplysninger/billeder hører vi gerne fra dig.  

 

Skanderborg KC  

 

Under bes ættelsen 1940 -1945 havde Skanderborg en Kommandocentral for CB (civilbeskyttelse) under den daværende 

politistation.  

Under Korea -krigen i 1950 blev beredskabet i byen øget og i årene derefter blev der ledt efter en egnet lokalitet til en ny mere 

sikker og moderne KC.  

I 1952 overveje de s en tysk -bygget bunker ved Sølund (Regelbau 608) og i 1954 etablering i kælderen under Morten Brørup 

Skolen. Men det afslog  Civilforsvarsstyrelsen .  

Som konsekvens af Berlin -krisen 1961 -1962 foreslog Civilforsvarsstyrelsen den  tyskbyggede model L 484 (på tysk betegnet 

Unterstand f¿r Funksendestelle) òBunker nr. 9ò p¬ arealet bag Vestergade som KC 115, hvilket blev besluttet.  

 

Bunkeren er opført i sept ember 1944  af  det tyske Luftwaffe, som i 1944 placerede sit danske hovedkvart er i Skanderborg.  
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Vestergadebunkeren er af den s¬kaldte òRegelbautypeò udviklet efter 1935 i Tyskland. Det betßd, at den blev bygget efter et 

særligt sæt standarder. Baggrunden var, at de tyske ingeniører derved kunne spare tid hver gang man skulle bygge. Bunkeren 

var af typen L484, og dens modelnavn p¬ tysk var òUnterstand f¿r Funksendestelleò, dvs. bunker for radioterminal. Dens 

anvendelse/funktion var òNachtrichtenstªndeò, dvs. kommunikationsbunker. 

Bunkeren var et led i den serie af radio -  og radarstati oner Luftwaffe lod opføre for at spore fjendtlige fly og guide egne bombefly 

og natjagere.  

 

Det vides  ikke præcist, hvilken funktion man i Luftwaffe havde tiltænkt Vestergadebunkeren. Der har været flere gætterier bl.a. i 

den illegale presse, hvor det forl ød, at bunkeren skulle have været anvendt som radiocentral med direkte kontakt til Berlin. 

Sikkert er det, at den er opført som supplement eller udbygning af det eksisterende tyske anlæg i  Skanderborg Dyrehave  

Stützpkt. Skanderborg, også kaldet "Fæstning Sølund".  

 

Bunkeren kom imidlertid aldrig  i brug. Masterne lå d erude, men de blev aldrig rejst.  

 

Da den blev indrettet til civil kommandocentral blev bun keren sat i stand og nyindrettet med nødstrømsgenerator, nødbelysning, 

opvarmning, vandboring, kloakering, overtryksventiler mv. Desuden var etableret en nødudgang og der blev tilbygget et rum  til 

den lokale Politimester.  

 

I  1963 blev kommandocentralen  tag et  i brug.  

 

Der blev udarbejdet krigs -  og civile beredskabsplaner  -  og frem til  1990 fungerede bunkeren som Kommandocentral med 

månedlige signal -  og planspils  øvelser.  

 

 

Indgangen. Foto: Leif Juul Pedersen 2011  

 

http://www.skanderborgleksikon.dk/index.php/Skanderborg_Dyrehave
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Signalrum. Foto: Peter Juul Rasmussen 20 11  

 

 

Interiør. Foto: Peter Juul Rasmussen, Skanderborg Historiske Arkiv 2011  

 

 

Kommandocentralbunkeren er i dag  overgivet til  Skanderborg Kommune , der i 2011 har besluttet at bruge den til formidling af 

Den kolde krigs historie indtil videre for skoleklasser.  

Kommandocentralen i Skanderborg er nemlig unik i den forstand, at den fremtræder fuldstænd ig intakt med nøjagtig den 

indretning og det inventar, som den havde da Den kolde Krig blev afblæst.  

 

 

 

 

http://www.skanderborgleksikon.dk/index.php?title=Skanderborg_Kommune&action=edit&redlink=1



